

2025年1月7日 星期二

第841期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0079

邮发代号 17-77

公安周刊



**对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明**

警察节 致敬平安守护者

编者按

危难时刻，是人民警察挺膺担当、义无反顾；平常岁月，有人民警察默默坚守、不辞辛苦。今年1月10日是第五个中国警察节。为展现新时代广大公安民警的无私奉献和爱民情怀，本报邀请了三位基层一线民警，请他们讲述日常工作中打击犯罪、调解纠纷、服务群众的点滴故事，并以此向公安战线的民警致敬！

抓得住坏人，帮得了群众

□ 讲述人：顺平县公安局图侦大队大队长石岩

自2012年参加公安工作后，我一直扎根在基层一线。近年来，先进的科学技术越来越多地融入“智慧警务”中，成为打击违法犯罪、维护社会稳定的“利器”。2023年2月，顺平县公安局筹划成立图侦大队，县公安局指派我组织开展这项工作。我按照“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，整合多个警务系统和社会网络，建成一个数据融合平台。以科技作支撑，我们将“干的事”精准对接群众“盼的事”。人民警察，就是要抓得住坏人，帮得了群众。

平台的投入使用迅速提升案件侦办的效率，仅一年多的时间，破案率提升15%，让顺平公安、本地群众甚至兄弟单位实打实地尝到了科技兴警的“甜头”。我也在这个过程中，掌握了大量的嫌疑人信息，同事们都称我为“行走的数据库”。

2024年4月13日是个星期六，上午11点，我骑着电动自行车带4岁的儿子去超市买东西。这时，手机上传来平台的预警信息：盗窃电动三轮车的嫌疑人陶某刚刚进入顺平县城。我心想，这小子，终于出现了！

陶某曾因四次盗窃电动车被判刑。2024年2月以来，在石家庄、保定等地多次流窜盗窃，近期还在顺平县盗窃了两辆电动车。那段时间，我多次研判，一直搜寻查找他的去向。没想到今天送上门儿了！这次，绝



图为工作中的石岩。

不能让他跑了！

时间不等人。我来不及送孩子回家，只好带着他骑车迅速赶往预警地点。几分钟后赶到那里，看到不远处有个男子，正是嫌疑人陶某！我不止一次研究他了，他的模样早就印刻在我脑海里。陶某警惕性非常高，鬼鬼祟祟的，边走边观察。为避免打草惊蛇，我没有贸然行动，而是停下电动自行车，低声打电话叫同事过来支援。之后，我继续骑上车，像一个带孩子闲逛的父亲。

没一会儿，同事老张最先赶到现场。他站在远处，装成路边的行人，给我打电话商量抓捕方案。老张说：“石队，你還带着孩子呢，等小田他们一车人到了，咱再动手吧。”我说：“那不行，一车人下来，目标太大，很可能惊动嫌疑人，到时候场面容易失控。这小子个头儿不大，咱俩前后夹击，出其不意，应该就能快速控制。”

就这样，我把儿子放在路边。也许是平时的训练起了作用，儿子做得非常棒，小小的身体在那站着，一动不动。我稳住心神，目光锁定嫌疑人，给老张打了个“行动”的手势，悄没声地紧走起来。看陶某快要走到老张跟前时，我猛地加速，冲到他背后，一个锁

喉将他放倒，老张也扑了过来。陶某拼命挣扎，我和老张四只大手将他死死地摁在了地上，动弹不得。没多久，其他支援的同事们赶到，一起将嫌疑人带上了车。

这时，我突然想起了儿子，心扑腾一下慌了神儿，赶紧往回跑。看到一名好心的群众和赶来的同事正在照看着孩子，心里的石头一下子落了地。那个时候，我感到非常温暖。警察为群众破案，群众为警察守护家人，真是警民鱼水一家亲啊！

除了案件侦破，该平台还应用于服务群众、救助民生等领域，为群众排忧解难。

2024年9月20日中午，县公安局指挥中心接到报警，安阳镇某村村民姚大姐的女儿小李（化名）离家出走，去向不明。接到指令后，我立即带领同事开展工作，派出所的同事也围绕求助人进行走访、寻找。两路人马都在和时间赛跑，心里念的都是女孩的安危。功夫不负有心人。经工作，我在火车站发现了小李的踪迹，通过联系火车站得知小李已到郑州火车站。事不宜迟。我们立即通知郑州车站派出所找到小李，做工作将她留在车站派出所群众求助室，然后通知她父母连同派出所民警连夜前往郑州站。看到孩子平安地坐在求助室的那一刻，小李的父母嚎啕大哭，不住地向民警道谢。

打击犯罪，服务群众。抓得住坏人，帮得了群众。自图侦大队成立以来，我们帮助寻人15名，追回被盗赃物、挽回经济损失30余万元。

腿勤嘴勤解“疙瘩”

□ 讲述人：张北县公安局馒头营派出所所长胡凯

今年是我穿上警服的第11个年头。11年一线经历，让我深深感到，派出所作为公安基层综合性战斗实体，帮乡亲眼见之难、圆乡亲心头之盼与打击犯罪同等重要。

在基层，日常小矛盾、小纠纷若不及时化解，日积月累下很可能变成“大问题”。所以，面对一件件繁复琐碎的“小事”，“矛盾不上交，平安不出事，服务不缺位”这句耳熟能详的话，成了我和同事战胜一切困难的“法宝”，在不断为群众排忧解难的同时，也使新时代“枫桥经验”在馒头营乡渐渐扎下根来。

2024年5月下旬，我所接到报警称，在大郑家坊村地头，因毁坏耕地，几名村民发生口角，矛盾存在进一步激化的风险。于是，我立即驱车赶到现场，看到几方剑拔弩张，互不相让，不得不将涉事方全都带回派出所询问。

原来，种植户李某雇用拖拉机司机闫某，对自家的药材地进行夯实作业。谁承想，由于闫某不熟悉地块，开着农机闯进了相邻的韩某家的地。而韩家已播种了黍子。俗话说，人误地一时，地误人一年。对于受气候影响农作物生长期较短的坝上地区来说更是如此。一番误操作下来，这一大片耕地后能产多少，谁心里也没有底。

韩某看到自家地被毁，气



图为胡凯入户向群众进行防范诈骗宣传。

不打一处来，便一把抓住闫某要说法。闫某赶紧叫来雇主李某，希望帮忙解围。对于韩某提出的3万元赔偿金的说法，李某自知理亏，但又觉得对方是在漫天要价，并不答应，情急之下将责任全推给了闫某。韩某一怒之下，索性将农机扣下，三方就此陷入僵局。

在你一言我一语中，我大致了解了来龙去脉。平复情绪是当务之急。在三方逐渐冷静后，也将调解焦点汇聚到“怎么赔”“赔多少”上。三个多小时过去了，也没有达成一致意见。

有人总说，调解工作不就是“和稀泥”“搅拌机”“两面脸”。我觉得他们说得对，调解工作就是要用亲情去“和泥”，用事实来“搅拌”，用法律和道德做“脸面”。近年来，为提升基层矛盾纠纷“化解力”，我所不断由“单一调”向“协同治”发力。在全乡23个行政村，组建了23支由老党员、老教师、热心群众组成的矛盾调解队，发挥他们“人熟、地熟、情况熟”的优势开展纠纷调解工作；还协调司法所、村委会、治保会一同加入调解队伍。

源于“桩桩有结果，件件有回音”的工作态度，在和同事们深入讨论后，我们决定多管齐下，借助各方力量开展调解工作。大家从情理、法理入手，一个多月后，韩某不再坚持赔偿3万元，提出待秋收后，根据平均亩产、收购价格再计算损失；李某作为雇主，考虑到司机闫某家境较差，决定赔偿一事全由自己承担。

而“秋后算账”，意味着事情解决要等到10月份。显然，对于一向坚持“抓早抓小、应调尽调”原则的我们来说并不满意。于是，我趁热打铁，找来土地测绘部门，测量出错耕面积实际为20亩，又走访多个种植大户，了解到年景好时黍子亩产四五百斤、每斤卖到两块钱的市场行情，甚至连购种、浇灌、施肥等种植成本也作了评估。算清“明白账”后，依靠着“腿勤”“嘴勤”，我一遍遍走访，不断反馈双方的想法，希望他们能解开“心结”，各退一步。

功夫不负有心人。经过持续2个多月地奔走，韩某、李某最终被我的诚意打动，这件事画上了圆满的句号。韩某拿

“辖区就是我的第二个家”



图为关丽在群众家中走访。

□ 讲述人：石家庄市公安局裕华分局槐底派出所社区民警关丽

2018年5月，我从部队转业参加公安工作。转业前，我在一所军校当教员，那时候恨不得把全部知识都倾囊相授；转业后，我成了一名社区民警，又恨不得练成“三头六臂”，让自己多一点本事，这样就多了一份为群众办事的能力。群众对我有很多称谓，“关警官”“小关”“丫头”“闺女”。几年来，辖区就是我的第二个家。我喜欢干社区工作，感觉这份工作就是为我“量身定制”一样，虽然比较琐碎，接触人员复杂，但我打心眼儿里喜欢干！

我希望成为社区群众的警察朋友。

路桥宿舍88岁的韩大妈在老伴去世后独居多年，平时儿女不在身边，加之腿关节不太好，买菜买药都不太方便。我在入户走访时得知了这一情况，从兜里掏出一张警民联系卡，递给老人：“大妈，上面有我的电话，您有事随时给我打电话。”

自从当了社区民警，我随身携带的除了小本和笔之外，必不可少的就是警民联系卡，上面印有我的手机号码、企业微信二维码和所里的值班电话，所到之处都会发给居民，这样方便他们有事能及时联系到我。我还组建了25个警民联系群，可以线上解答居民提出的各类公安业务问题，还会在群里向大家推送电信诈骗防范知识和辖区电诈被骗的真实案例，宣传治安、消防、文明养犬等知识，潜移默化地提高群众的安全意识。

我所负责的社区都属老旧小区，社区老年人居多，还有不少租住在此的外来务工人员，人员流动性大，加之大部分小区无物业管理，各类矛盾纠纷频发。通过日复一日的积累，我利用“望、闻、问、切”工作方法，在日常矛盾纠纷化解实践中效果显著。2024年1月，因一起租户噪音扰民的纠纷，楼院长找到了我。经详细了解，此租户因工作原因每天回家都是后半夜，楼道里是声控灯，其上楼时多以跺脚、咳嗽方式开启声控灯，并常常到家后点外卖，外卖的敲门声、说话声严重影响了其他居民

休息。小区老年人睡得早，睡眠质量不高，经常被吵醒，多次找此租户反映、沟通未果。于是，我立即与该租户联系，耐心劝导对方换位思考。经过几次沟通，该租户从一开始拒不承认扰民到主动提出搬离小区另寻处所，态度有了很大转变。但因租房日期未到，租房押金不能退还，他希望帮助退还押金。为此，我又联系了房东，告知其事情原委，房东经再三考虑同意提前解除租房协议并退还租户所交押金。至此，这场风波终于平息。

次日，楼院长带着小区居民代表给我送来了一面写着“一心为民办实事，情系百姓解民忧”字样的锦旗。那一刻，我被这份突如其来的感动深深包围，七八双热情的手逐一相握，传递着最真挚的谢意。尤其是那位身着红毛衣、佩戴党徽的老大爷，他的笑容里所承载的那份情意是无价的。他们带给我的不只是感动，更是一种鼓舞、一种信任、一种动力。

守护社区安全是我的职责，让社区群众满意是我最大的心愿。

我所负责的辖区多是老旧小区，摄像头少，损坏情况严重。智慧安防小区建设对于老旧小区来说是最受益的，可以为小区打造一张无形的“防护网”。可大部分小区没有物业管理，接电成了最大的问题。我把辖区办事处负责人、社区负责人和楼院长请到派出所，共同商讨解决方案，逐一攻克，最终40个小区公共视频设备全部正常运行。

为了解决老旧小区保卫力量薄弱问题，我牵头构建了警民联防体系，建立了“爱同行志愿者队伍”，充分发动社区干部、楼院长、志愿者等群防群治力量，开展协作联防，发挥“警格力量有限，网格力量无限”的群防作用，并结合辖区动态，每月召开一次辖区治安形势分析会，及时掌握辖区情况，调整管理措施，全面提升防控能力，让居民们感受到“民警就在身边，安全就在身边，满意就在身边，服务就在身边！”

凡是能想到的、能做到的，我都会尽力去做到最好。每当看到群众满意的笑脸，听到群众一声声“谢谢”，我都感觉幸福感爆棚，这种幸福感激励我更加努力地为辖区群众服务。

省厅编审：杨江龙 0311—66990802
副编审：张哲 0311—66990818
编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

编辑部地址：红旗大街134号河北法治报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfzbgzak@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

责编：张志青
版式：秦浩淼